

入选国家创新型县(市),如皋站上奋进新起点——

# 激活“新”动力,打造区域发展新“皋”地

县域城市,在创新中拔节生长。今年5月,如皋市入选国家创新型县(市)建设名单,在全省全国大坐标下的显示度再次提升。

经济韧性、发展后劲从哪儿来?如皋向科技创新要答案。该市在南通范围内率先高位配置成立科创委,“一把手”抓创新,整合科技工作力量,实施“创新如皋”三年行动计划,打造区域发展“新高地”。

举全市之力,创新活力按下“快进键”。2021年,如皋入围江苏省首批创新型示范县(市、区)建设名单;2022年,如皋跻身全国科技创新百强县(市)第12位,入围“科创江苏”试点县(市)建设名单;近日,省政府对2022年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励,如皋市因推动科技政策落实和科技体制改革成效明显榜上有名,南通唯一。

站上国家创新型县(市)建设的新起点,如皋市委书记何益军表示,如皋坚持把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”,不断探索新时代县域创新驱动发展的“如皋路径”。

## 规划先行,科创合力更强

“这是我们的主营产品钕铁硼,可广泛应用于新能源汽车、风力发电、工业自动化等领域,核心技术国外领先。”走进正海磁材制粉车间,机声隆隆、生产红火。正海磁材于2020年底签约落户如皋。目前一期项目已建成开始试生产,公司副总经理徐兆浦透露,预计2023年销售收入达10亿元。

正海磁材所在的如皋高新区,是当地科创浓度最高的区域。这里不仅集聚了力星钢球、正海磁材、迅镭激光、超达装备等一批龙头企业,以及霖鼎光学、卓远半导体、力威机械、秦烯新材料等一批领军型科创企业,还建有一批国家企业技术中心、新型研发机构、产学研联合创新体。实力决定位次,如皋高新区连续三年在江苏省高新区创新驱动发展综合评价中居苏中苏北省级高新区第一。

不谋全局者,不足谋一域。相较城市能级更高的大中型城市,县域科技创新存在科技资源力量分散、企业创新能力不强、人才结构性失衡等天然短板。如何“破题”,变劣势为胜势?“分析自身特色,找准需求定位后,我们的答案是,统筹规划,调动各类创新要素资源,形成‘大科创’合力。”如皋市委常委、副市长、高新区党工委书记、科创办党组书记陈鸣华如是说。

梳理整合既有资源。如皋高新区的前身如皋软件园经过多年发展在苏中苏北首屈一指。在守住原有优势的基础上,2021年,如皋市实施高新区“一区多园”改革,推动原高新区和工业园区合并升级,建立智能装备制造、光电及泛半导体、软件信息服务、生命健康等四大专业化发展园区。



如皋高新区

“无中生有”盘活资源。下原、磨头、吴窑三个镇地处如皋中部,科创基础薄弱。北沿江高铁启动建设,让小镇摇身一变,从纯农业镇变为科创小镇。依托高铁如皋西站设在如皋中部的优

势,三座小镇打造各类科创载体“筑巢引凤”,加快产业结构升级。

5月24日,一场复旦大学参与联办的项目路演在吴窑镇龙游智谷举行。作为一家去年新建的众创空间,龙游智谷已招引企业5家、团队10个,成功转化团队项目5个。“我们积极把握交通区位优势带来的发展机遇,驶入创新驱动发展的快车道。”吴窑镇党委书记张兵介绍,近两年,吴窑镇创新发展的氛围日益浓厚,高新技术企业、科创项目、双创载体等多项重点工作呈现强势增长态势。

环绕波光粼粼的龙游河,一条科技创新带正沿着35公里的城市“秀带”破茧成蝶。借鉴先进地区经验,如皋部署以母亲河“龙游河”为主线建设龙游河科创走廊,规划建设高新区滩水科学城、长江镇科创智谷,带动沿线“科创小镇”,形成“一廊、两核、三区”,主辅联动、以点带面,统筹下好科创“一盘棋”。

“这个奖项不仅是对我个人的认可,也是对势加透博科技‘含金量’的认可。”5月21日,手捧“十佳科技新锐”走下第五届通商大会暨全市民营经济发展大会的领奖台,势加透博洁净动力如皋有限公司董事长张学锋自豪地说。

张学锋2018年带着核心技术来到如皋创业。从实验室里的科技成果,到产业化产品“车用燃料电池无油离心空压机”在细分领域连续两年市场占有率第一,建成省级工程技术研究中心,短短几年,势加透博用高成长性彰显出国家级专精特新“小巨人”企业的硬实力。今年下半年,公司的年产五万台高性能无油叶轮机械系列产品项目将投产,达产后预计年新增应税销售3.4亿元。

以势加透博为代表,如皋企业的创新能力日益提升:该市先后涌现国家制造业单项冠军企业3家、国家级专精特新“小巨人”企业15家、省级“专精特新”中小企业48家;近2年,近30家企业获省级以上项目资金支持,成功突破一批关键核心技术;3家企业跻身全国颠覆性技术创新大赛总决赛,1家获优胜奖、2家获优秀奖……

创新能力的质变,折射出的是创新型企业的规模的量变。最直观的一组数据:2021年,如皋新认定高企123家、净增47家;2022年,新认定高企228家、净增142家,均为南通第一。“我们把高企培育作为重中之重,实施高企三年倍增计划,推行‘一企一表一清单’服务模式。”如皋市科技局局长从明昌介绍,目前如皋高企总数达457家,较“十三五”期末增长70.6%。仅用三年,如皋用数据画出强势上扬的增长曲线。

一片生态健康的科创森林,既要“顶天立地”的链主企业、创新型领军企业,也要有“铺天盖地”的科技型中小企业。如皋聚力招引科创项目,为科创森林培植“有本之木”,引入“源头活水”。2022年,该市共获认定科创项目招引105家,科创项目培育38家,科创项目综合考核居南通第一。

与创新型企业发展速度相匹配的,是项目推进的“如皋速度”。江苏康瑞新材料科技股份有限公司是一家研制特殊合金材料、异种金属复合材料的国家级专精特新“小巨人”企业。去年10月18日,公司与如皋经济技术开发区达成合作协议布局南通工厂,今年2月6日,康瑞新材料科技(南通)有限公司高性能金属复合材料及零部件制造项目正式投产,前后用时仅100天。

“拿地即开工”“一证办理”施工许可,从项目落户到推进项目研发投入、专利申请,提升项目质量,如皋正以“店小二”的姿态,为科创企业提供全生命周期链式服务。随着科创企业的规模不断壮大,“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业—科创板上市企业”创新型企业梯队也逐步成形。

本版撰稿:沈雪梅 王伟丽 高玉霞 郭伟



龙游河科创走廊总体布局结构图

## 要素集聚,科创浓度更高

眼下,位于如皋高新区的霖鼎超精密微纳光学产业基地项目正如火如荼施工。该项目总投资20亿元,是上海交通大学与如皋市产学研合作的标志性成果,也是如皋首个“双飞地”孵化成功项目。

科技创新“往哪儿走”?优质科创项目、创新资源从哪儿来?如皋的目标很明确:必须坚定地跨过长江去,加入长三角一体化进程中,做好“融入苏南、接轨上海”这篇文章。

飞地孵化,是如皋朝着“接轨上海”迈出的又一大步。2021年起,该市与上海交大在上海闵行区大零号湾内共建如皋(上海)科技成果转化创新平台。“我们探索‘研发在高校、孵化集聚在飞地、产业化在如皋’的合作模式。”该平台负责人朱松辉介绍,在交大校友圈、如皋在外乡贤圈、高校平台圈优势叠加下,平台已入驻科创项目30余个。目前,如皋已成功与上海交大、复旦

大学、同济大学等合作建设“科创飞地”4个,集聚50余个项目。

锁定产业特色和创新转型关联度,打造专业“苗圃”。如皋经开区围绕氢能产业深耕十余年,先后招引国家能源集团、中国航天等近20家企业落户。当下,氢能产业发展迎来窗口期,园区对更高层次载体平台的需求越来越高。为此,园区建设了氢能产业园,量身定制15万平方米氢能企业专用厂房,为创业孵化项目提供一站式服务。此外,还打造了长三角地区最大的氢能与燃料电池第三方公共检测技术服务平台,牵头成立江苏省氢能及燃料电池汽车产业创新联盟,为产业创新集群建设持续注入新动能。

从研发、孵化到融资、扩张,企业全生命周期离不开资金支持。在如皋,对于创新企业和人才的政策支持不断加码。2021年,该市出台“科技创新23条”激励政策,奖励兑现额超7000万元。

元。2022年,奖励条款增至30条,预计奖补金额将突破1亿元。金融机构与科技部门加强联合,持续用好“苏科贷”“高企贷”,2022年累计发放科技金融贷款19亿元,居全市首位。

基金是吸引资本、人才、项目的“强磁场”。2022年,如皋在全市率先成立科创投集团,成立规模50亿元产业投资基金。截至目前,已带动11个基金落户,吸引深圳锐士华创、上海理工万半导体等一批优质项目。2020年落户如皋高新区的南通伟腾半导体科技有限公司,获得如皋科创投集团2500万元基金投资。“在企业高速增长期,政府投资基金为我们插上了腾飞的‘翅膀’。”伟腾半导体负责人朱恺华表示,有了资金纽带连结,公司更坚定了与如皋共成长的信心,将进一步扩大产能,提升产品科技水平,满足半导体、光通讯产业稳步增长的市场需求。

